

创新驱动 科技赋能

金融数字化转型正当其时

金融科技作为技术驱动的金融创新,是深化金融供给侧结构性改革、增强金融服务实体经济能力的重要引擎。人民银行蚌埠市中心支行立足市情农情、稳步推进金融科技工作,协同市数据资源管理局等各方,共同提升产品数字驱动力,带动我市金融机构提供更精准、更便捷、更优质的金融服务。本期金融天地,我们请到了人民银行蚌埠市中心支行、市数据资源管理局的专家和商业银行的相关负责人,就此进行对话分析。



中国人民银行蚌埠市中心支行 调研员 单懿

记者: 数字经济时代,各领域都在数字化转型。发展金融科技,是否是金融业数字化转型的必然方向?

单懿: 正如20世纪50年代信用卡的问世和70年代自助取款机的出现彻底改变了我们获取金融服务的方式一样,随着互联网的腾飞和随之而来的技术发展,金融客户的数量、偏好与需求发生巨变,发展金融科技不仅是金融业务发展的需要,更是金融服务实体经济、满足民众需求变化的必然变革。大数据、人工智能、区块链技术

这些前沿颠覆性科技与传统金融业务、场景的叠加融合,有效提升了金融机构的服务质量和客户体验,在提高运营效率、降低成本的同时也拓展了服务场景。而科技与金融融合的本质是为了更好地支持业务发展,因此广大金融机构须将科技落实到具体业务中,并在监管框架内稳中求新,才能推动金融行业的全面发展。

记者: 人民银行蚌埠市中心支行在推动我市金融科技发展方面做了哪些工作,成效如何?

单懿: 我们结合蚌埠实际,聚焦金融与科技、产业深度融合,优化民生金融服务,开展了一系列工作。贯彻落实人民银行总行《金融科技发展规划(2022—2025年)》。组织辖内法人金融机构积极学习并制定金融科技发展规划实施方案,推动金融机构持续改善数字化经营能力。牵头与全辖13家金融机构及7家地方法人机构科技部门负责人达成金融科技健康可持续发展的思想共识,依托与安徽财经大学金融学院共建的金融科技研究和人才培养基地,形成“政银校”多方协作的金融科技发展模式。组织开展辖内金融科技赋能乡村振兴工作。聚焦农村金融服务中的“痛点难点”,深入多家金融机构实地调研,推动机构在安全合规前提下壮大数据要素新动能,让数据多跑路,将惠民、利民、富民作为金融科技

创新的方向和目标。目前,示范工程项目有序推进,部分项目已面向社会提供服务,在乡村征信、延伸金融服务范畴、普惠金融信贷支持等方面取得了一定成效。积极推进全球法人识别编码应用。联合数据资源局成功将“法人识别编码系统”链接到全国一体化在线政务服务平台“蚌埠区域板块”的“利企服务”板块,进一步提高辖内企业机构对LEI编码工作的认知水平。定期宣传总结,持续提升金融科技改变影响力。在《蚌埠日报》刊登《以金融科技擘画乡村振兴新蓝图》、《为金融惠民插上科技的翅膀》等文章,深入开展金融科技活动周、网络安全宣传周等活动,宣传辖内惠民金融产品中的科技力量,让百姓真切感受到金融科技已经融入了身边的教育、就业、社保、医疗、住房各个领域。

记者: 近年来,我省推进“数字安徽”建设,我市结合实际推进“数字蚌埠”建设,其中提出了“1133X”总体架构,这具体是要做什么呢?

张锐: 第一个“1”即高标准建设一体化数据基础平台,为各领域数字化应用提供统一支撑;第二个“1”即夯实智能泛在的新一代数字基础设施,打造城市统一数字底座;第一个“3”是统筹推进数字政府、数字经济、数字社会三大领域数字化建设;第二个“3”即完善安全防护、标准规范、体制机制三大支撑体系;“X”即依托一体化数据基础平台,围绕数字政府、数字经济、数字社会三大领域建设若干数字化场景应用。

记者: “数字蚌埠”建设已经取得初步成效,一批数字城市基础设施投入使用,一批应用场景上线运行,能展开说说数据资源服务金融领域的成效吗?

张锐: 比如,为发挥政务大数据优势,缓解中小微企业、“三农”等群体融资难、融资贵问题,促进金融供给侧结构性改革,我局联合金融科技司部署“蚌埠普惠金融平台”。通过对政务大数据分析,实现风险准入、反欺诈、信用评级、利率定价、贷后预警等功能,覆盖贷前、贷中、贷后全流程服务,金融机构通过“普惠金融平台”进行贷款授信,打造了“秒批秒贷”的高效贷款体验。云数据中心目前已向“普惠金融平台”共享人口、车辆、不动产、婚

姻、社保、公积金、医疗、残疾、安置等数据,日均调用次数从最初的几千次到如今的70余万次,大数据服务金融已从试水阶段转向稳定快速发展。为确保数据安全,金融机构对个人信息的查询都须经市民本人授权,所有数据加工整合、计算都在政务云数据中心内,数据只调用应用不留存,对部分敏感数据,云数据中心进行脱敏后再提供给平台使用,杜绝企业和个人隐私泄密可能,充分保障了个人信息安全。

记者: 那在您看来,未来金融科技和产业发展之间又会怎样互动呢?

张锐: 万物数据化、万物智能化的时代,产业数字化和金融数字化已经成为重要趋势。产业数字金融是未来经济稳定增长的新引擎。产业数字金融需要政府、科技公司、实体经济和金融机构深度合作,构建政策、产业、金融、科技等融合发展的良好生态,同时建立清晰明确、标准统一的监管规范体系,共同促进数字金融科技的高质量发展。同时,需要做好两方面的配套保障,一是金融科技发展基础,要加大数据存储中心、智能计算中心、深度学习平台等基础设施建设,加快数据确权、流通、交易、收益分配和治理等方面制度建设;二是建立健全数据安全策略,保障市场主体和消费者个人信息安全,银行保险机构要构建有效保护机制,进行数据风险评估,使用加密与风控技术。



交通银行蚌埠分行副行长 丁金良

记者: 交通银行蚌埠分行是怎样结合蚌埠本地特点开展数字化转型工作的?

丁金良: 我行重点聚焦数字化转型下普惠金融服务的具体实践,从惠民服务、中小微企业融资等场景切入,主动融入“互联网+政务服务”建设,密切和各政府职能部门合作,借助数据、算法和金融科技,将触角延伸到解决群众日常生活的“急难愁盼”中,提供多项便民利企服务。比如通过人民银行牵头,在市相关部门大力支持下,推出政采贷业务,为中小微企业融资提供新途径,缓解了企业资金压力。还有,我们与市数据资源局在中小企业融资平台、“皖事通”个人消费贷款等领域构建合作新模式,同时利用银行网点自助

设备和手机银行提供个人公积金、医保、社保、车辆违章等信息查询、证明打印等服务。再如,联合市人社局在我行营业网点建立“社银合作一体化窗口”,市民可以通过窗口办理个人和单位的参保变更、待遇信息查询等26项高频使用的社保事项;我们与市自然资源和规划局、市不动产登记中心合作完成“互联网+不动产抵押登记便民点”建设,率先在全市启动电子权证业务,不再让办事群众在银行与登记机构间来回奔波,实现“最多跑一次”。在医疗领域,我们与解放军902医院合作推广“惠民就医”产品,实现了“先就医 后付费”的就医新模式。



记者: 随着“一带一路”沿线贸易和投资快速发展,人民币结算需求在不断增加,交行有什么产品能够便利企业进行跨境人民币结算吗?

丁金良: 为便利人民币跨境支付,人民银行建立了人民币跨境支付系统(CIPS系统),交通银行推出了服务跨境业务的“CIPS标准收发器”,部署在银行与企业内部,可实现报文交互、跨境支付一体化处理,为企业国际化经营和全球资金集中运营提供

有力保障。两年前我行就为安徽丰原集团接入了CIPS标准收发器,降低了企业管理成本,加速跨境贸易结算。这是我行在数字金融场景中,运用科技手段为长三角地区外贸企业提供跨境金融支付的具体实践。



中国光大银行蚌埠分行副行长 赵楷

记者: 作为一家全国性股份制商业银行,中国光大银行在科技赋能金融服务方面的方向是什么?

赵楷: 作为央企国家队,我们依靠党建引领创新发展,坚持科技赋能。近年来,通过整合各类APP及光大集团旗下各类优势项目,聚合“光大云生活”软件——以蚌埠地区云缴费为例,目前蚌埠全区域用户可

在系统内缴纳水、电、燃气、通讯、有线电视、罚款、公交车费、停车费、部分高校学费、部分小区物业费等等共7大类19种费用。除了种类涵盖了居民生活方方面面外,生活类缴费还能享受优惠。

记者: 确实便民利民,那么在推动金融科技发展方面,中国光大银行还做了哪些工作呢?

赵楷: 在宣传方面,我们按照总行、合肥分行要求,在市人行带领下,组织参与“金融标准 为民利企”、网络安全宣传周、金融科技活动周等一系列宣传活动。2022年举行网点微沙龙2场,驻点宣传活动1次,微信公众号转发13篇相关文章,拍摄相关视频1次,发送短信13万条,开展“三进”活动4次,发放折页1000余份。在业务方面,“银担业务”是目前大部分企业的融资方式,但是合作时

间长、环节多、手续繁、系统反复交叉,容易出现“融资慢、融资繁”的情况。中国光大银行合肥分行与安徽农业担保公司合作构建了数字化转型下的银担合作关系,探索搭建并加入省金融支农协作联盟信息综合服务平台。企业只需要扫码登记相关信息及贷款需求,就会有客户经理上门服务,让涉农企业体验“一站式”金融服务。去年我行累计为种植业、养殖业发放贷款1.27亿元。



市数据资源管理局信息中心主任 张锐 (管理学硕士 高级工程师)

了解储蓄国债 帮您理性投资

储蓄国债是国家面向个人投资者发行的一种投资产品,我国的储蓄国债分为凭证式和电子式两种,一般于每年3-11月份按月发行,有着以下优势:1.国家信用,安全可靠。2.利息免税,收益稳定。3.购买便利,兑取快捷。4.管理科学,变现灵活。

储蓄国债(凭证式)和储蓄国债(电子式)投资者均可申请办理提前兑取,提前兑取的利息计算方式等具体规定,按照购买储蓄国债时财政部、中国人民银行的储蓄国债发行公告执行。投资者提前兑取储蓄国债时,要按照提前兑取本金的一定比例支付手续费,目前比例为1%。

储蓄国债(凭证式)到期一次还本付息,到期后如果不兑付也不再继续计算利息,如果您有已到期还未兑付的储蓄国债(凭证式),请及时前去兑付,避免您的资金闲置浪费。

为避免您储蓄国债(凭证式)到期未兑产生的收益损失,目前,中国银行、徽商银行、兴业银行等部分银行开办了储蓄国债(凭证式)到期资金约定转存业务,国债到期后,本息款项将按照约定自动转为您的储蓄存款,您可以在购买储蓄国债(凭证式)时,向有关银行咨询。